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第七单元   测试题

一、单项选择题（每题只有一个正确选项）
1．纸比煤易点燃的原因是（ ）
    A．纸比煤跟空气接触面积大　　　　　　　　　　B．纸比煤着火点高
　　C．纸比煤着火点低　　　　　　　　　　　　　　D．纸比煤密度小
2．下列变化属于化学变化的是（ ）
　　A．煤隔绝空气加热变成焦炭等物质　　　　　　　B．酒精挥发
　　C．石油分离得到汽油、柴油等物质　　　　　　　D．自行车车胎爆炸
3．下列燃料中属于纯净物的是（ ）
　　A．煤　　　　　　B．石油　　　　　　　C．天然气　　　　　　　D．氢气
4．下列气体能用于灭火的是（ ）
　　A．一氧化碳　　　B．氢气　　　　　　　C．氧气　　　　　　　　D．二氧化碳
5．用嘴吹灭蜡烛灭火原理是（ ）
　　A．消除可燃物　　B．隔绝空气　　　　　C．降低温度　　　　　D．降低蜡烛的着火点
6．有关石油的叙述不正确的是（ ）
　　A．石油是可以人工合成的          B．石油是一种混合物
　　C．石油可作化工原料生产许多产品  D．石油的炼制是利用石油中各成分的沸点不同
7．下列能源中不会对环境造成污染，而且取之不尽的是（ ）
　　A．天然气　　　　B．石油　　　　　　　C．酒精　　　　　　　　D．太阳能
8．在使用燃气热水器时，若通风不畅易产生使人中毒的气体，该气体是（ ）
　　A．水蒸气　　　　B．一氧化碳　　　　　C．二氧化碳　　　　　　D．二氧化硫
9．下列叙述正确的是（ ）
　　A．有发光、放热现象的变化就是燃烧　　　　　B．在化学反应中只有燃烧能放出热量
　　C．有些化学反应会吸收热量　　　　　　　　　D．人类利用的能量都是通过燃烧获得的
10．在治理空气和水污染的措施中不可行的是（ ）
　　A．公共汽车改用清洁燃料　　　　　　　　　　　　B．工业废水经处理后排放
　　C．抑制水中所有动植物的生长　　　　　　　　　　D．严禁使用含硫高的烟煤
11．含硫的煤在氧气不足的情况下燃烧，则排放出的污染空气的有害气体是（ ）
　　A．SO2　　　 B．SO2和CO2　　　 C．SO2和CO　　　　 D．CO和CO2
12．下列自然现象的过程中存在化学变化的是（ ）
　　A．冰雪融化　　　　　　　　　　　　　　B．CO2等物质使地球表面气温升高
　　C．形成酸雨　　　　　　　　　　　　　　D．发生沙尘暴天气
13．在中央电视台发布的重点城市空气质量日报中可看到，造成空气污染的首要污染物是可吸入颗粒物、二氧化硫、一氧化碳。下列对其形成主要原因分析不合理的是（ ）
　　A．植被破坏，粉尘随风飘扬　　　　　　　B．生活和生产以原煤为燃料
　　C．生活污水的随意排放　　　　　　　　　D．汽车等排放的尾气
14．下列物质属于易燃物的是①酒精②白磷③氢气④石灰⑤食盐⑥液化石油气⑦硫⑧镁带（ ）
　　A．只有①②③　　B．只有①③⑥⑧　　　C．①②③⑥⑦⑧　　　　　D．全部都是
15．在实验室打翻酒精灯着火时，最迅捷的扑灭方法是（ ）
　A．用水冲熄　　B．用湿抹布盖灭　　C．把酒精灯扔到窗外　　D．用泡沫灭火器扑灭
16．夜间发现家里煤气泄漏，应首先做的是（ ）
　A．拨打“110”电话报警　　B．开灯检查漏源   C．打开门窗通风　　D．向屋里泼水
17．下列叙述中不正确的是（ ）
　　A．汽油爆炸也是一种剧烈燃烧的现象   B．厨房里放有液化气钢瓶，因此要严禁烟火
　　C．固体粉尘比块状固体易发生爆炸　　  D．凡可燃性气体或蒸气都有爆炸的可能
18．“绿色化学”的核心就是要利用化学原理从源头消除污染。下列情况符合绿色化学内涵的是（ ）
　　A．化工厂排放污水　　　　　　　　　　B．农村大量使用农药、化肥
　　C．工厂的烟囱冒出黑烟　　　　　　　　D．造纸厂用O2、O3漂白纸浆
19．下列说法正确的是（ ）
　　A．只要温度达到着火点，物质就会燃烧　　B．爆炸不一定是化学反应
　　C．任何物质燃烧的火焰都可以用水扑灭　　D．着火点就是物质开始燃烧的地方
20．在我国西部开发建设中，要在某新建城市建一个大型化工基地，如图7-6为该城市的环境图，该城市气候干燥，经常刮西北风。有甲、乙、丙、丁四个地点可供选择。你认为理想的地点是（ ）
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A．甲处　　　　　　　B、乙处　　　　　　C．丙处　　　　　　D．丁处
二、不定项选择题（有1～2个正确选项）
21．我国三峡工程所供的水电，相当于每年燃烧3000万吨原煤的火力电厂，因此，三峡工程有助于控制（ ）
　A．温度效应　　B．白色污染　　C．酸雨产生　　D．农药、化肥的污染
22．某化合物在纯氧中燃烧只生成了CO2和H2O，且它们的质量比为11：9，则此化合物可能是（ ）
　　A．C2H5OH　　　　　B．CH4　　　　　　C．C2H6　　　　　　　D．CH3OH
23．将10gH2和O2的混合物点燃，充分反应后生成了9g水，则原混合气体中氢气的质量可能是（ ）
　　A．1g　　　　　　　　B．2g　　　　　　　 C．8g　　　　　　　　 D．9g
24．某气体燃烧只生成水和二氧化碳，则该气体是（ ）
　　A．H2　　　　　　　B．CO　　　　　　　C．CH4　　　　　　　D．H2和CO
25．乙醇如果不完全燃烧，会生成CO2、CO和H2O。若生成的CO2、H2O、CO的总质量为25．2g，其中水的质量为10．8g，则生成CO的质量是（ ）
　　A．5.6g　　　　　　　B．6.53g　　　　　　C．16.8g　　　　　　　D．不确定
三、填空题
26．在常用的化石燃料中，常温下为固态的是，液态的是_____________，气态的是__________________。
27．使可燃物的燃烧火焰熄灭，可以采取__________、或__________的方法。常用灭火材料有水、泡沫灭火器、沙子等，用水灭火主要利用的原理是__________，用沙子灭火的主要原理是__________。
28．在氢气、氧气、甲烷、一氧化碳、二氧化碳等五种气体中选择适当的物质（用化学式表示）填空：最清洁的燃料__________；有剧毒的气体__________；能灭火的气体__________；能支持燃烧的气体__________；和空气混合后点燃可能爆炸的气体__________；天然气和沼气的主要成分是__________。
29．据报道，福建省目前对查获的一批假冒伪劣商品进行了“绿色销毁”。所谓“绿色消毁”是指改变以往对假冒伪劣商品泼上汽油焚烧的做法，而代之以碾压、化浆、回收再利用的消毁方法。你认为这样的好处是_________________________________。

30．汽车尾气中含有一氧化氮、一氧化碳等有毒气体，治理的方法是在汽车尾气的排气管上装一个催化转化器，在催化剂作用下，一氧化氮和一氧化碳反应生成二氧化碳和氮气，该反应的化学方程式是________________________________________。
31．到2005年“西气东输”工程将为上海输送30亿立方米天然气。天然气的主要成分是甲烷，它是一种清洁能源。甲烷燃烧的化学方程式为__________，城市煤气中含有CO气体，写出CO燃烧的化学方程式：____________________。煤气与天然气相比，从安全角度看，煤气的主要缺点是____________________。从环保角度考虑，煤气、天然气和氢气中首选的燃烧料是____________________。

四、实验题
32．测定H2和空气混合气体的爆炸范围实验如下所示。取10支大试管，第一支试管盛水90％，试管中留有空气10％；依次盛水为80％……再用排水法收集氢气，而后分别把试管口移近酒精灯火焰，实验结果如下：见下表

	H2的体积分数%
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10
	5

	空气的体积分数%
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	95

	点燃现象
	安静燃烧
	安静燃烧
	弱爆炸
	强爆炸
	强爆炸
	强爆炸
	强爆炸
	强爆炸
	强爆炸
	不燃烧不爆炸


　　（1）混合气体爆炸范围，H2的体积分数约为__________。
　　（2）由上述实验结果评价：“用向下排空气法收集H2，保持试管倒置移近火焰，如果只发出轻的‘噗’声，表示收集氢气已纯”的说法的真正涵义：______________________
　　33．二氧化硫、悬浮颗粒物、氮的氧化物是主要的大气污染物。我国政府十分重视环境保护工作，中央电视台每天“晚间新闻”后都要播报全国42个重点城市空气质量日报，以提醒人们关注自己的生活环境。目前，有关部门根据SO2和Br2（溴）、H2O的定量反应来测定空气中SO2的含量，利用这一原理通过在电解池中发生反应时的电流变化，可以准确测定空气中SO2的含量。某校化学课外活动小组为测定校园附近空气中SO2、悬浮颗粒物的含量，根据上述原理设计了下列装置反应原理：
　　Br2＋2H2O＋SO2　　　 H2SO4＋2HBr
　　　　[image: image1.png]
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　　　　　黄色　　　　　　　无色
　　测定装置：  [image: image3.jpg]w SEI3E

e anmnanz
& €




                

图7－7

（1）空气流量表能准确测定流经气泵的空气质量，测定悬浮颗粒和SO2含量时，以上装置连接的顺序为（填序号）___________。
(2)为准确测定SO2的含量，实验时与观察到A中___________时，应立即关闭抽气泵。
（3）若要测定空气中悬浮颗粒含量，除要测出实验时空气质量外，还要测（填序号）___________。
　　①实验前B的质量 ②实验后B的质量 ③实验前C的质量 ④实验后C的质量
（4）城市空气中SO2的来源主要是（填序号）___________。
　　①火山爆发 ②植物的光合作用 ③煤和石油的燃烧 ④学校化学实验室
五、计算题
　　34．煤是重要的化工原料，用煤做燃料不仅是极大的浪费，而且固体煤中含有的硫在燃烧时生成二氧化硫气体，造成环境污染。东北某城市冬季取暖约150天，每天消耗含硫1％的煤200吨，该城市一冬天向空气中排放_________吨二氧化硫，从环保角度考虑，请你提出一条合理化建议。


 　　35．2gH2和CO的混合气体与30gO2混合后，在密闭容器中完全燃烧，再冷却至室温，测知容器中混合气体的质量为23g，反应中氧气有剩余，求：
　　（1）原混合气体中H2的质量；
　　（2）反应后混合气体中各气体的质量。

	〖参考答案〗

一、单项选择题
1．C 2．A 3．D 4．D 5．C 6．A 7．D 8．B 9．C 10．C 11．C 12．C 13．C 14．C 15．B 16．C 17．B 18．D 19．B 20．D
二、不定项选择题
21．A、C 22．B、D 23．A、B 24．C、D 25．A
三、填空题
26．煤 石油 天然气 27．清除可燃物隔绝空气（或氧气） 降低温度 隔绝空气并降温 隔绝空气 28．H2 CO CO2 O2 H2 CH4 CO CH4 29．减少对环境的污染，充分利用资源
30．2CO＋2NO[image: image4.png]it



2CO2＋N2
31． CH4＋2O2 [image: image5.png]


CO2＋2H2O
2CO＋O2[image: image6.png]


2CO2 有毒 氢气
四、实验题
32．（1）10％～70％ （2）氢气含量已超出爆炸范围，点燃时不会发生爆炸。 33．（1）B、C、A （2）由黄色变为无色 （3）③④ （4）③
五、计算题
34．600吨 使用脱硫后的煤，或使用不含硫的清洁燃料等 35．1g 反应后混合气体中CO2约1.6g O2约21.4g
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